· 跨国公司在编制合并报表时，应如何进行外币报表折算，目前尚未形成一致公认的理论和方法，有四种方法可供选择：现行汇率法、流动与非流动项目法、货币与非货币性项目法、时间量度法。
· 一、现行汇率法

· （一）定义：对所有资产负债项目都按编报日的现行汇率折算的一种外币报表折算方法。

· （二）折算特点：
· 1、对资产负债表的折算：

· ①所有外币资产负债项目都按现行汇率折算，

· ②投入资本按资本投入时的历史汇率折算

· ③留存收益的折算金额从已经折算的收益和留存收益表中取得

· ④折算差额作为累计折算调整额单独反映。

· 2、对收益表的折算：所有收入和费用项目都按平均汇率折算。

· （三）优缺点及其评价
· 操作简便；能保持原外币报表各项目之间的比例关系不变；

· 折算汇率的选择不合理。

· 在历史成本计量模式下，以现行汇率来折算一项历史成本金额，得出的结果既不是历史成本，也不是资产的现行市价，而是以外币表示的资产历史成本与编报日的现行汇率两个不同时点数字的乘积 

· 可以从另外一个角度来解释现行汇率法。 
· 现行汇率法是以子公司的净资产为基准来衡量（反映）汇率变动的影响。

· 因为采用现行汇率法折算外币报表，外币资产负债的所有项目都是乘上一个常数，只有投入资本例外。所以折算差额反映的是母公司对子公司的投资净额受汇率变动的影响程度。  

· 正因为此，在现行汇率法下，才要求在合并资产负债表的股东权益中，以独立的项目列示折算调整额，而不转入留存收益中
· 二、流动与非流动项目法

· （一）定义：以资产负债项目的流动与非流动性质作为选择折算汇率依据的一种外币报表折算方法。

· （二）折算特点：
· 1、对资产负债表的折算：

· ①流动资产负债项目按现行汇率折算，

· ②非流动资产负债项目按历史汇率折算

· ③投入资本按资本投入时的历史汇率折算

· ④留存收益的折算金额为轧算的平衡数

· 2、对收益表的折算：。
· ①固定资产折旧费和长期资产摊销费按取得有关资产时日的历史汇率折算

· ②其他收入和费用都用项目都按平均汇率折算

· （三）优缺点

· 操作相对麻烦

· 只能部分保持原外币报表项目的比例关系不变。

· 折算汇率选择不合理。

· 三、货币性与非货币性项目法
· （一）定义：以资产负债项目的货币性质与非货币性质作为选择折算汇率依据的一种外币报表折算方法。

· （二）货币性项目

· 1、货币性项目——指现金以及按照既定货币金额计量的价格今后不再变动的项目，

· 现金属于货币性项目；按照某种指定的货币金额计量后，金额就固定不变的应收账款、应付账款也都属于货币性项目。

· 其中现金、应收账款属于货币性资产；应付账款则属于货币性负债  
· 货币性资产——指现金以及以货币形态存在的金额固定的长短期债权。属于货币性资产项目的还有将按固定金额收取本息的短期和长期投资 

· 货币性负债——指以货币形态存在的金额固定的长短期债务。属于货币性负债项目的还有（未来）将按固定金额还本付息的应付公司债、借款等 

· 另外，收取的股利也属于货币性项目。

· 如果将货币性项目的概念用于外币折算会计中可得出相应的定义：
· 货币性项目——指现金以及按外币金额计量的价格今后不再变动的项目。

· 2、货币性项目的特点

· 据此可概括货币性项目的两个特点：货币性项目的外币金额是固定不变的；本国货币金额将会随汇率变动而变动，也就是说货币性项目会承受汇率变动的影响。

· 所以，货币性项目在子公司资产负债表的外币余额应按期末的现行汇率折算为本国货币等值。

· （三）非货币性项目
· 1、非货币性项目——按照既定货币金额计量的价格今后可能变动的项目。

· 如存货、预付费用（对未来服务的要求权）、厂房设备、无形资产都是非货币性资产项目。递延收入和其他表现为在未来提供商品或劳务的责任都是非货币性负债项目。普通股权益是非货币性项目。（以上摘自成圣树主编《会计审计大辞典》）

· 同样如果把非货币性项目概念用在外币折算会计中，可得出相应的定义：

· 非货币性项目——指按外币金额计量的价格今后可能变动的项目。
· 2、非货币性项目的特点

· 非货币性项目的特点是：外币金额不是固定不变的；而本国货币金额则可不变，它不会随外汇汇率的变动而变动。

· 例：美国某跨国公司的国外子公司进口原材料钢板，年初进口时价值即成本为30000美元，当时的汇率为USD0.6/LC1,则当地货币为50000，年末当地货币贬值，汇率变为USD0.5/LC1，同样是价值30000美元的钢板，用当地货币计价的成本则上涨到60000.
· 此例说明非货币性项目存货的当地货币金额不是固定不变的，而是随着当地货币贬值（即汇率下跌），进口物价上涨而升高。但是本例存货的本国货币金额则没有变，它不会因子公司所在国当地货币的贬值（汇率变动）而变动 
· 所以，在将子公司用当地货币计量的非货币性项目金额折算为母公司本国货币金额时应采用历史汇率。
· 上例中年初50000当地货币的存货，在按取得日USD0.6/LC1的汇率折算为本国货币美元后，就与今后的汇率变动脱钩了，也就是说，日后外汇汇率的变动与非货币性项目的本国货币金额无关。

· 因此，非货币性项目是不会承受汇率变动的风险的。

· (四)货币性与非货币性项目法折算特点
· 1、对资产负债表的折算：

· ①货币性资产负债项目按现行汇率折算，

· ②非货币性资产负债项目按历史汇率折算

· ③投入资本按资本投入时的历史汇率折算

· ④留存收益的折算金额为轧算的平衡数

· 2、对收益表的折算：。
· ①固定资产折旧费和长期资产摊销费按取得有关资产日的历史汇率折算

· ②销货成本不能按某一个固定汇率折算。而是要在对年初存货、本年购货、年末存货按不同的适用汇率折算后，再根据公式计算：

· 销货成本折算金额=年初存货折算金额+本年购货折算金额-年末存货折算金额

· ③其他收入和费用都用项目都按平均汇率折算

· 在区分货币性和非货币性项目法下，存货将按历史汇率折算，由于存货品种繁多，收发频繁，因此，对于年末存货和年初存货要逐项追溯其购入时的历史汇率是难以做到的，只能用平均汇率代替，并且还需与存货发出的计价方法相联系：
· ①若存货发出计价采用加权平均法，则可采用全年的平均汇率折算年末存货；

· ②若存货发出计价采用先进先出法，则可采用接近年末的若干月份的平均汇率折算年末存货；

· ③若存货发出计价采用后进先出法，则采用接近年初的若干月份的平均汇率折算年末存货 。

· （五）优缺点及其评价、
· 操作相对麻烦

· 只能部分保持原外币报表项目的比例关系不变。

· 折算汇率选择相对合理。

· 货币性与非货币性项目法比较恰当的分析了汇率变动对资产和负债项目的影响，（即对货币性资产负债项目有影响，而对非货币性资产性项目则无影响。）因此，比流动与非流动项目法合理。

· 但该法仍然没有跳出对资产负债表中的资产、负债项目进行分类组合的框框，未触及到实质问题 
· 外币报表折算问题的实质，不是项目的分类特性，而是项目的会计计量属性 

· 因为，决定资产和负债项目在报表中如何分类的特性，不一定与选用适当的折算汇率有关

· 决定各资产负债项目折算汇率的应该是相关资产负债项目的计量属性 

· 区分货币性与非货币性项目法，是以纯历史成本计量属性为前提的，它只适用于纯历史成本计量模式 。
· 在非“纯”的历史成本的计量模式下，根据区分货币性项目与非货币性项目来选择折算汇率，就不可能得出合理的结果。

· 例如，存货有按历史成本计量的，也有按市价计量的，对按市价计量的存货采用历史汇率折算，显然就不合理了。 

· 四、时间量度法（时态法）
· （一）定义：以资产负债项目的的计量属性作为选择折算汇率依据的一种方法。

· 时态法是针对货币与非货币性项目法的缺陷，由美国会计学家L.洛伦森提出来的，他从会计计量理论的角度进一步推导出外币报表折算的全面原则，即时态原则。

· （二）外币报表的时态原则

· 1、时态原则：外币报表折算不应改变项目的计量属性（会计基础），而仅仅是改变项目计量的货币单位（改用本国货币计量）。

· 2、计量属性分析
· 根据时态原则，可以对资产负债项目的计量属性进行具体分析：

· 货币性项目计量属性：

·  ①无论是历史成本计量模式还是现行成本计量模式，现金总是按资产负债表编报日持有的货币金额计量的； 

· ②应收款和应付款是按编报日可望在未来收回或偿付的货币金额计量的。

· 非货币性项目计量属性：

· ①在历史成本计量属性下，是按资产取得日或负债承担时日的货币价格计量的；

· ②在现行成本计量属性下，是按编报日的市价（重置价格或可变现净值）计量的。

· 3、遵循时态原则的折算汇率选择标准
· 应选择资产负债各个项目计量时日对应的实际汇率，这样才能保证各资产负债项目的计量属性不变。简言之，什么时候计量的，就按什么时候的汇率折算。

· （三）时态法的折算特点
· 1、对资产负债表的折算：

· ①货币性项目按现行汇率折算，

· ②按历史成本计量的非货币性项目按历史汇率折算；

· 按现行成本计量的非货币性项目按现行汇率折算。

· ③投入资本按资本投入时的历史汇率折算

· ④留存收益的折算金额为倒挤的平衡数

· 2、对收益表的折算：。
· ①固定资产折旧费和长期资产摊销费按取得有关资产日的历史汇率折算

· ②销货成本要在对年初存货、本年购货、年末存货按不同的适用汇率折算后，再根据公式计算：销货成本折算金额=年初存货折算金额+本年购货折算金额-年末存货折算金额

· ③其他收入和费用项目都按平均汇率折算

· 在所有资产负债表项目和收益表项目的折算过程中，形成的折算差额都作为折算损益计入当年损益。

· （四）优缺点及其评价
· 操作麻烦

· 不能保持原外币报表项目的比例关系不变。

· 折算汇率选择非常合理。

· 时态法是以资产负债项目的计量属性（计量基础）作为选择折算汇率的依据，较之货币与非货币性项目法更合理，在汇率的选用上，具有较强的理论依据。体现了外币报表折算和外币交易折算在方法上的一致性，遵循的都是时态原则。

· 外币报表折算差额
· =（受汇率变动影响的资产－受汇率变动影响的负债）×（现行汇率－历史汇率）

· 一、现行汇率法
· 例1：

· 某国外子公司用当地货币编制的报表，需折算为美元报表，设有关汇率为：

· 2007年12月31日汇率    ＄0.64/LC1

· 2006年12月31日汇率    ＄0.60/LC1

· 2007年度平均汇率        ＄0.62/LC1

· 当年股利支付日汇率       ＄0.63/LC1

· 股票发行日汇率           ＄0.70/LC1

· 另设：

· 2006年12月31日留存收益的折算金额为＄21200。要求用现行汇率法折算。

	资产负债表

	 
	06年12月31日（LC)
	07年12月31日（LC）

	现金
	28000
	38000

	应收账款
	40000
	28000

	存货（按成本）
	24000
	30000

	        （按市价）
	12000
	14000

	固定资产净额
	404000
	364000

	               资产合计
	508000
	474000

	应付账款
	92000
	96000

	长期借款
	160000
	120000

	实收资本
	200000
	200000

	留存收益
	56000
	58000

	                                   07年度收益和留存收益表（LC）

	销货
	400000
	 

	销货成本
	238000
	 

	折旧费
	40000
	 

	其他费用
	55200
	 

	稅前收益
	66800
	 

	所得税
	18800
	 

	净收益
	48000
	 

	年初留存收益
	56000
	 

	已付股利
	46000
	 

	年末留存收益
	58000
	 

	                               07年度收益和留存收益表（LC）

	 
	 
	折算汇率
	美元＄

	销货
	400000
	0.62
	248000

	销货成本
	238000
	0,62
	147560

	折旧费
	40000
	0,62
	24800

	其他费用
	55200
	0.62
	34224

	税前收益
	66800
	 
	41416

	所得税
	18800
	0.62
	11656

	净收益
	48000
	 
	29760

	年初留存收益
	56000
	 
	21200

	已付股利
	46000
	0.63
	28980

	年末留存收益
	58000
	 
	21980

	资产负债表

	 
	07年12月31日（LC）
	折算汇率
	美元＄

	现金
	38000
	0.64
	24320

	应收账款
	28000
	0.64
	17920

	存货（按成本）
	30000
	0.64
	19200

	（按市价）
	14000
	0.64
	8960

	固定资产净额     
	364000
	0.64
	232960

	资产合计
	474000
	 
	303360

	应付账款     
	96000
	0.64
	61440

	长期借款
	120000
	0.64
	76800

	实收资本
	200000
	0.70
	140000

	留存收益
	58000
	 
	21980

	权益合计
	474000
	 
	303360

	累计折算调整额
	 
	 
	3140（轧算）


· 附：若截止到2006年12月31日累计折算调整额为负7600美元，要求，计算2007年度折算调整额。
· 2007年度折算调整额＝3140 —（-7600）＝10740美元

· 二、时间量度法（时态法）
· 例2：某国外子公司用当地货币编制的报表，需折算为美元报表，设有关汇率为：（在上例的基础上补充了三个汇率）

· 2007年12月31日汇率    ＄0.64/LC1

· 2006年12月31日汇率    ＄0.60/LC1

· 2007年度平均汇率        ＄0.62/LC1

· 当年股利支付日汇率       ＄0.63/LC1

· 股票发行日汇率           ＄0.70/LC1

· 2007年11、12月平均汇率  ＄0.625/LC1

· 2006年11、12月平均汇率  ＄0.59/LC1

· 固定资产取得日汇率       ＄0.76/LC1

· 另设：
· 2007年度该子公司购货金额为LC246000，该子公司对存货发出计价采用先进先出法，且年末存货大致是11、12两个月内购入的。

· 2006年末留存收益的折算金额为＄78000

· 要求：用时态法折算

	资产负债表

	 
	07年12月31日（LC）
	折算汇率
	美元＄

	现金
	38000
	0.64
	24320

	应收账款
	28000
	0.64
	17920

	存货（按成本）     
	30000
	0.625
	18750

	       （按市价）
	14000
	0.64
	8960

	固定资产净额
	364000
	0.76
	276640

	         资产合计
	474000
	 
	346590

	应付账款
	96000
	0.64
	61440

	长期借款
	120000
	0.64
	76800

	实收资本
	200000
	0.70
	140000

	留存收益      
	58000
	 
	68350（轧算）

	         权益合计
	474000
	 
	346590


	07年度收益和留存收益表（LC）

	 
	 
	折算汇率
	美元＄

	销货
	400000
	0.62
	248000

	销货成本
	238000
	用公式计算
	146170 / 146260

	折旧费
	40000
	0.76
	30400

	其他费用
	55200
	0.62
	34224

	折算损益
	 
	 
	6220  / 6130

	税前收益
	66800
	 
	30986（倒算）

	所得税
	18800
	0.62
	11656

	净收益
	48000
	 
	19330（倒算）

	年初留存收益
	56000
	 
	78000（已知）

	已付股利
	46000
	0.63
	28980

	年末留存收益
	58000
	 
	68350（转入）


· 附：销货成本折算金额的计算过程
· 销货成本折算金额＝年初存货折算金额＋本年购货折算金额—年末存货折算金额

· ＝（24000×0.59＋12000×0.60）＋246000×0.62－（30000×0.625＋14000×0.64）

· ＝21360＋152520－27710

· ＝146170

· 或
· 销货成本折算金额＝年初存货折算金额＋本年购货折算金额—年末存货折算金额

· ＝（24000×0.59＋12000×0.59）＋246000×0.62－（30000×0.625＋14000×0.625）

· ＝21240＋152520－27500

· ＝146260

例3：上例如不直接给出年初留存收益的折算金额78000美元，则可以通过折算上年末资产负债表求得
	资产负债表

	 
	06年12月31日（LC）
	汇率
	折算额
	07年12月31日（LC）

	现金
	28000
	0.60
	16800
	38000

	应收账款
	40000
	0.60
	24000
	28000

	存货（按成本）
	24000
	0.59
	14160
	30000

	       （按市价）
	12000
	0.60
	7200
	14000

	固定资产净额
	404000
	0.76
	307040
	364000

	             资产合计
	508000
	 
	369200
	474000

	应付账款
	92000
	0.60
	55200
	96000

	长期借款
	160000
	0.60
	96000
	120000

	实收资本
	200000
	0.70
	140000
	200000

	留存收益
	56000
	 
	78000
	58000

	          权益合计
	508000
	 
	 
	474000


· 例4：改动例2已知条件
· 1）不说明存货发出计价方法，删去06年、07年11、12月平均汇率，

·  2）资产负债表中06年、07年的年末存货全部按市价计量，

·  3）2006年12月31日留存收益的折算金额不直接给出。

· 其他条件相同，即：

· 2007年12月31日汇率    ＄0.64/LC1

· 2006年12月31日汇率    ＄0.60/LC1

· 2007年度平均汇率        ＄0.62/LC1

· 当年股利支付日汇率       ＄0.63/LC1

· 股票发行日汇率           ＄0.70/LC1

· 固定资产取得日汇率       ＄0.76/LC1

· 本年度购货金额LC246000，

· 要求：1）折算成美元报表。

·            2）计算改动后的销货成本折算金额。

	资产负债表

	 
	06年12月31日（LC）
	07年12月31日（LC）

	现金
	28000     0.6      16800
	38000      0.64        24320

	应收账款
	40000     0.6      24000
	28000      0.64        17920

	存货（按成本）
	 
	 

	       （按市价）
	36000     0.6      21600
	44000      0.64        28160

	固定资产净额
	404000   0.76    307040
	364000    0.76        276640

	              资产合计
	508000              369440
	474000                   347040  

	应付账款
	92000     0.6      55200
	96000      0.64        61440

	长期借款
	160000   0.6      96000
	120000    0.64        76800

	实收资本
	200000   0.7      140000
	200000    0.70        140000

	留存收益
	56000                78240
	58000                     68800

	              权益合计
	508000
	474000

	07年度收益和留存收益表（LC）

	销货
	400000
	0.62                      24800

	销货成本
	238000
	用公式计算           145960

	折旧费
	40000
	0.76                      30400

	其他费用
	55200
	0.62                      34224                            

	折算损益
	 
	                             6220（倒挤）                             

	税前收益
	66800
	                             31196（倒算）

	所得税
	18800
	0.62                      11656                         

	净收益
	48000
	                             19540（倒算）               

	年初留存收益
	56000
	                             78240（转入）

	已付股利
	46000
	0.63                      28980

	年末留存收益
	58000
	                             68800（转入）


· 销货成本折算金额＝36000×0.60 ＋ 246000×0.62－44000×0.64
· ＝21600＋152520－28160

· ＝145960

· 练习题：
· 已知某跨国公司国外子公司的外币报表，

· 要求：①用时态法折算

·            ②验证折算损益

· 设2007年度购货金额为LC625000，有关汇率：

· 2007年12月31日汇率    ＄0.64/LC1

· 2006年12月31日汇率    ＄0.60/LC1

· 2007年度平均汇率        ＄0.62/LC1

· 当年股利支付日汇率       ＄0.63/LC1

· 股票发行日汇率           ＄0.70/LC1

· 固定资产取得日汇率       ＄0.76/LC1

	资产负债表

	 
	06年12月31日（LC）
	07年12月31日（LC）

	现金
	30000       
	50000

	应收账款
	130000
	100000

	存货（按成本）
	 
	 

	       （按市价）
	120000
	150000

	固定资产净额
	900000
	800000

	                资产合计
	1180000
	1100000

	应付账款
	210000
	240000

	长期借款
	250000
	100000

	实收资本
	500000
	500000

	留存收益
	220000
	260000

	              权益合计
	1180000
	1100000

	07年度收益和留存收益表（LC）

	销货
	1000000
	 
	 

	销货成本
	595000
	 
	 

	折旧费
	100000
	 
	 

	其他费用
	149300
	 
	 

	折算损益
	 
	 
	         

	税前收益
	155700
	 
	 

	所得税
	46700
	 
	 

	净收益
	109000
	 
	 

	年初留存收益
	220000
	 
	 

	已付股利
	69000
	 
	 

	年末留存收益
	260000
	 
	 

	资产负债表

	 
	06年12月31日（LC）
	07年12月31日（LC）

	现金
	30000        0.6      18000
	50000        0.64      32000

	应收账款
	130000      0.6      78000
	100000      0.64      64000

	存货（按成本）
	 
	 

	       （按市价）
	120000      0.6      72000
	150000      0.64     96000

	固定资产净额
	900000      0.76    684000
	800000      0.76     608000

	                资产合计
	1180000               852000
	1100000                800000

	应付账款
	210000      0.6      126000
	240000      0.64    153600

	长期借款
	250000      0.6      150000
	100000      0.64     64000

	实收资本
	500000      0.7      350000
	500000      0.7       350000      

	留存收益
	220000                 226000
	260000                  232400

	              权益合计
	1180000
	1100000

	07年度收益和留存收益表（LC）

	销货
	1000000
	0.62
	620000

	销货成本
	595000
	用公式计算
	363500

	折旧费
	100000
	0.76
	76000

	其他费用
	149300
	0.62
	92566

	折算损益
	 
	 
	         9110

	税前收益
	155700
	 
	78824

	所得税
	46700
	0.62
	28954

	净收益
	109000
	 
	49870

	年初留存收益
	220000
	 
	226000

	已付股利
	69000
	0.63
	43470

	年末留存收益
	260000
	 
	232400


· 销货成本折算金额＝年初存货折算金额＋本年购货折算金额—年末存货折算金额
· ＝120000×0.6＋625000×0.62－150000×0.64

· ＝72000＋387500－96000

· ＝363500

